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B4_E9_AB_98_c48_645191.htm 【案例分析题】考核企业合并

和合并报表（2007年试题，本题20分） 实华集团公司拥有甲

上市公司75％的有表决权股份。甲公司是一家从事石油化工

生产的公司，分别在上海证券交易所和香港联交所上市。 (1)

甲公司2007年进行了一系列重大的资本运作和机构调整，以

期优化企业的产业结构、提高企业的核心竞争力。甲公

司2007年发生的相关事项如下： ①2007年5月18日，为拓展境

外销售渠道，甲公司与乙公司签订合同，以45亿港元的价格

收购乙公司的全资子公司F公司的全部股权，使F公司成为甲

公司的全资子公司。F公司主要从事香港地区的26个加油(气)

站和2个油库的经营业务。2007年4月30日，F公司的账面净资

产为26亿港元。 2007年5月28日，甲公司向乙公司支付了收购

价款45亿港元。2007年7月1日办理完毕F公司股权转让手续。 

收购前，甲公司与乙公司、F公司均不存在关联方关系。 

②2007年7月3日，甲公司以现金收购了实华集团公司所属G公

司拥有的油田开采业务，G公司为实华集团公司的全资子公

司。2007年6月30日，G公司拥有的油田开采业务净资产账面

价值为26亿元；国内资产评估机构以2007年6月30日为基准日

，对G公司拥有的油田开采资产进行评估所确认的净资产

为30亿元。 甲公司与G公司签订的收购合同规定，收购G公司

拥有的油田开采业务的价款为35亿元。2007年8月28日，甲公

司向G公司支付了全部价款，并于2007年10月1日办理完毕G

公司股权转让手续。考试用书 (2)2007年1月1日，甲公司与下



列公司的关系及有关情况如下： ①A公司。A公司系实华集团

财务公司，主要负责实华集团所属单位和甲公司及其子公司

内部资金结算、资金筹措和运用等业务，注册资本60亿元。

甲公司拥有A公司49％的有表决权股份，实华集团公司直接拥

有A公司51％的有表决权股份。 ②B公司。B公司是化纤类境

内、外上市公司，注册资本为50亿元，B公司尚未完成股权分

置改革。甲公司拥有B公司42％的有表决权股份，为B公司的

第一大股东，第二大股东拥有B公司l8％的有表决权股份，其

余为H股及A股的流通股股东。B公司董事会由7名成员组成，

其中5名由甲公司委派，其余2名由其他股东委派。B公司章程

规定，该公司财务及生产经营的重大决策应由董事会成员5人

以上(含5人)同意方可实施。 ③C公司。C公司系境内上市的

油品销售类公司，注册资本为20亿元。甲公司拥有C公司28％

的有表决权股份，是C公司的第一大股东。第二大股东 和第

三大股东分别拥有C公司22％、ll％的有表决权股份。甲公司

与C公司的其他股东之间不存在关联方关系；C公司的第二大

股东与第三大股东之间存在关联方关系。 ④D公司。D公司

的注册资本为l8亿元。甲公司对D公司的出资比例为50％，D

公司所在地国有资产经营公司对D公司的出资比例为50％。D

公司董事会由7名成员组成，其中4名由甲公司委派(含董事

长)，其余3名由其他股东委派。D公司所在地国有资产经营公

司委托甲公司全权负责D公司生产经营和财务管理，仅按出

资比例分享D公司的利润或承担相应的亏损。 ⑤E公司。E公

司系中外合资公司，注册资本为80亿元。甲公司对E公司的出

资比例为50％。E公司董事会由8人组成，甲公司与外方投资

者各委派4名。E公司章程规定，公司财务及生产经营的重大



决策应由董事会2／3以上的董事同意方可实施，公司日常经

营管理由甲公司负责。 除资料(1)、(2)所述的甲公司与其他公

司的关系及有关情况之外，2007年度未发生其他变动；不考

虑其他因素。 要求： 1．根据资料(1)，分析、判断甲公司收

购F公司属于同一控制下的企业合并还是非同一控制下的企业

合并?并简要说明理由。 2．根据资料(1)，确定甲公司收购F

公司的购买日或合并日，并说明甲公司在编制2007年度合并

财务报表时，F公司2007年度哪个期间的利润和现金流量应当

纳入合并财务报表? 3．根据资料(1)，分析、判断甲公司收

购G公司拥有的油田开采业务是否属于业务合并，并说明该

项合并应当按同一控制下企业合并还是非同一控制下企业合

并的处理原则进行会计处理?并简要说明理由。 4．根据资

料(1)，确定甲公司收购G公司拥有的油田开采业务的合并日(

或购买日)，并说明甲公司在合并日(或购买日)如何确定所取

得G公司资产和负债的入账价值，以及甲公司所取得该油田

开采业务净资产的账面价值与支付的收购价款之间差额的处

理方法。 5．根据资料(2)，分析、判断甲公司在编制2007年

合并财务报表时应当将A、B、C、D、E公司中的哪些公司纳

入合并报表范围? 【答案】 1．甲公司收购F公司属于非同一

控制下的企业合并。 理由：甲公司与F公司在合并前后均不

受同一方或相同的多方最终控制[或：甲公司与F公司不存在

关联方关系]。 2．甲公司的购买日为2007年7月1日。2007年7

月1日购买日至2007年末F公司的利润和现金流量应纳入合并

范围。 3．甲公司收购G公司拥有的油田开采业务属于业务合

并。 该合并应比照同一控制下的企业合并的处理原则进行会

计处理。 理由：甲公司与G公司在合并前后同受实华集团公



司控制。 4．甲公司的企业合并日为2007年1O月1日。 甲公司

对于合并日所取得的G公司拥有的油田开采业务应当按照该

业务的原账面价值确认。 甲公司对于合并日取得的G公司拥

有的油田开采业务净资产账面价值与其支付的收购价款之间

的差额，应当调整资本公积，资本公积不足冲减的，调整留

存收益 5．应纳入甲公司2007年度合并财务报表合并范围的公

司有：B公司、D公司。 【点评】本题考核了合并类型的判断

、合并日的确定以及合并日（购买日）如何确定合并资产、

负债的账面价值；考核了合并范围的确定。这些考点基本年

年考大题。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。
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